

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4
10 03 2025 **SUNDAY** 7 15 **AM**
ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- 1) ஹரியானா, பஞ்சாப் மற்றும் சண்டிகரில் மூன்று நாள் பயணம் மேற்கொள்ளும் குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு இன்று **Hisar** செல்கிறார்.
- 2) ரயில்வே இந்த ஆண்டு இறுதிக்குள் முழுமையாக மின்மயமாக்கப்படும் என்று அத்துறைக்கான அமைச்சர் திரு. அஸ்வினி வைஷ்ணவ் தெரிவித்துள்ளார்.
- 3) கனடா நாட்டின் புதிய பிரதமராக திரு. **Mark Carney** தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்.
- 4) குஜராத், மஹாராஷ்ட்ரா, சத்திஷ்கர், தமிழ்நாடு உள்ளிட்ட மாநிலங்களில் அடுத்து வரும் இரண்டு நாட்களுக்கு வெப்பநிலை அதிகரிக்க வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
- 5) சாம்பியன் கிரிக்கெட் கோப்பையை இந்தியா வென்றுள்ளது.

>>>><<<<

ஹரியானா, பஞ்சாப் மற்றும் சண்டிகரில் மூன்று நாள் பயணம் மேற்கொள்ளும் குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு இன்று **Hisar** செல்கிறார்.

முதல் நிகழ்ச்சியாக அங்குள்ள குரு ஜம்பேஷ்வர் அறிவியல் தொழில்நுட்ப பல்கலைக் கழக பட்டமளிப்பு விழாவில் பங்கேற்கும் அவர், பிரம்மகுமாரிகள் அமைப்பின் பொன்விழா கொண்டாட்டத்தில் கலந்து கொண்டு 'முழுமையான நல்வாழ்வுக்கான ஆன்மிக கல்வி' என்ற பிரச்சார இயக்கத்தையும் தொடங்கி வைக்கிறார்.

நாளை, பத்திண்டாவில் உள்ள பஞ்சாப் மத்திய பல்கலைக் கழகம் மற்றும் பத்திண்டா எய்ம்ஸ் மருத்துவக் கல்லூரியின் பட்டமளிப்பு விழாக்களில் பங்கேற்கும் அவர், நாளை மாலை பஞ்சாப் மாநில அரசு நிகழ்ச்சியிலும் கலந்து கொள்கிறார்.

நாளை மறுநாள் , சண்டிகரில் உள்ள பஞ்சாப் பல்கலைக் கழக பட்டமளிப்பு விழாவிலும் குடியரசுத்தலைவர் கலந்து கொள்கிறார்.

>>>><<<<

நாடுமுழுவதும் உள்ள ரயில் வழித்தடங்கள் இந்த ஆண்டு இறுதிக்குள் முழுமையாக மின்மயமாக்கப்படும் என்று அத்துறைக்கான அமைச்சர் திரு. அஸ்வினி வைஷ்ணவ் தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்று மும்பையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சி ஒன்றில் பங்கேற்றுப் பேசிய அவர், மாற்று எரிசக்தியின் மூலம் உற்பத்தி செய்யப்படும் மின்சாரத்தின் அளவு 45 சதவீதமாக அதிகரித்துள்ளதாக கூறினார்.

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தலைமையிலான மத்திய அரசு மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகள் மூலம் இது சாத்தியமானதாகவும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.

>>>><<<<

தெலங்காணா மாநிலம், ஸ்ரீசைலம் சுரங்கக் கால்வாய் கட்டுமானப் பணியின் போது ஏற்பட்ட விபத்தில் சிக்கிய தொழிலாளர் ஒருவரின் உடல் மீட்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த 16 நாட்களாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் மீட்புப் பணியில், கேரள மாநிலத்திலிருந்து வந்த மோப்பநாய்கள் இந்த தொழிலாளரின் உடலை அடையாளம் கண்டதை அடுத்து, அவரது உடல் மீட்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில், உயிரிழந்த தொழிலாளரின் குடும்பத்தினருக்கு 25 லட்சம் ரூபாய் நிதியுதவி வழங்கப்படும் என்று அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு. ரேவந்த் ரெட்டி அறிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியின் மொரீசியஸ் பயணம், இரு நாடுகளுக்கும் இடையேயான நட்புறவு மற்றும் பொருளாதார ஒத்துழைப்புகளை மேம்படுத்தும் என்று அந்நாட்டுக்கான இந்திய தூதர் திரு. அனூராக் ஸ்ரீவஸ்தவா கூறியுள்ளார்.

பிரதமரின் பயணம் குறித்து எமது செய்தியாளருக்கு அளித்த பேட்டியில் அவர் இதனை தெரிவித்தார்.

நாளை முதல் இரண்டு நாட்களுக்கு மொரீசியஸில் பயணம் மேற்கொள்ளும் பிரதமர், அங்கு இந்திய நிதியுதவியுடன் கட்டப்பட்டுள்ள குடிமைப்பணி பயிற்சி கல்லூரி மற்றும் சுகாதார மையங்களை திறந்து வைக்கவுள்ளதாகவும் திரு. அனூராக் பூர்வஸ்தவா கூறினார்.

>>>><<<<

கனடா நாட்டின் புதிய பிரதமராக லிபரல் கட்சியைச் சேர்ந்த திரு. **Mark Carney** தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்.

தற்போதைய பிரதமர் திரு. **Justin Trudeau** கடந்த ஜனவரி மாதம் தமது பதவியிலிருந்து விலகுவதாக அறிவித்த நிலையில், தற்போது புதிய பிரதமர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்.

ஆளும் லிபரல் கட்சியின் நிர்வாகிகள் கூட்டத்தில் பிரதமராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பின் ஏற்புரையாற்றிய திரு. **Mark Carney** அமெரிக்காவின் கூடுதல் வரிவிதிப்புக்கு எதிர் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்று தெரிவித்தார்.

பாங்க் ஆஃப் கனடா, பாங்க் ஆஃப் இங்கிலாந்து ஆகியவற்றில் தலைமைபொறுப்பை வகித்தவரான திரு. **Mark Carney** கனடாவில் தற்போது நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு தீர்வு காண நடவடிக்கை மேற்கொள்வார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

>>>><<<<

குஜராத், மஹாராஷ்ட்ரா, சத்திஷ்கர், தமிழ்நாடு உள்ளிட்ட மாநிலங்களில் அடுத்து வரும் இரண்டு நாட்களுக்கு வெப்பநிலை அதிகரிக்க வாய்ப்புள்ளதாக என்று வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

இதுதொடர்பாக அந்த மையம் விடுத்துள்ள செய்திக்குறிப்பில், குஜராத் மாநிலம், ராஜ்கோட்டில் அதிகபட்சமாக 41 புள்ளி ஒரு டிகிரி செல்சியஸ் வெப்பநிலை பதிவானதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மஹாராஷ்ட்ராவில் அகோலாவில் 39 புள்ளி ஐந்து டிகிரி செல்சியசும், சத்திஷ்கரில் ராஜ்நங்கவன் மற்றும் தமிழகத்தின் கரூர் பரமத்தியில் தலா 38 புள்ளி ஐந்து டிகிரி செல்சியஸ் வெப்பம் பதிவானதாகவும் அந்த செய்திக்குறிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது.

>>>>><<<<<

ஏழை மாணவர்களின் உயர்கல்விக்கு உதவும் வகையில் மத்திய அரசு பிரகதி திட்டத்தை செயல்படுத்தி வருகிறது.

சேலம் அரசு பொறியியல் கல்லூரியில் இந்த திட்டத்தின் மூலம் ஏராளமான மாணவர்கள் பயனடைந்து வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - விஜயகுமார் 62 செகண்ட்ஸ்)

>>>>><<<<<

இந்தியாவில் பசுமை எரிசக்தி உற்பத்தி மற்றும் பயன்பாடு அதிகரித்துள்ளதன் காரணமாக, நாட்டின் கரியமில வாயு வெளியேற்றம் பெருமளவு குறைந்துள்ளதாக **Hinrich IMD** ஆய்வறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி, கனடா நாட்டில் தனிநபர் கரியமில வாயு வெளியேற்றம், 15 புள்ளி இரண்டாகவும், ஆஸ்திரேலியாவில் 15 புள்ளி ஒன்றாகவும் உள்ள நிலையில், இந்தியாவில் அது ஒன்று புள்ளி ஒன்பது புள்ளியாக மட்டுமே உள்ளதாக அந்த அறிக்கை தெரிவிக்கிறது.

>>>>><<<<<

மேற்குவங்க மாநிலத்தில் சட்டம் ஒழுங்கு நிலைமை சீர்குலைந்துள்ள பிலேபி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

இதுகுறித்து அக்கட்சியின் செய்தி தொடர்பாளர் திரு. அமித் மாள்வியா வெளியிட்டுள்ள சமூகவலைதளப் பதிவில், முதலமைச்சர் செல்வி, மம்தா பானர்ஜி தலைமையிலான திரிணாமுல் காங்கிரஸ் அரசு சட்டம் ஒழுங்கை கட்டுப்படுத்த தவறிவிட்டதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

முர்ஸிதாபாத் மாவட்டத்தில் நிகழ்ந்த வன்முறைச் சம்பவங்களில் ஈடுபட்டவர்கள் தீவிரவாதிகள் போன்று செயல்பட்டிருப்பதாக அவர் கூறியுள்ளார்.

இதேபோன்று, மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் வன்முறைச் சம்பவங்களில் ஈடுபட்டவர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் எனவும் திரு. அமித் மாள்வியா வலியுறுத்தியுள்ளார்.

>>>><<<<

வேவ்ஸ் மாநாட்டின் ஒரு பகுதியாக நடத்தப்படும் அனிமேஷன் படைப்பாற்றல் மற்றும் புதுமை கண்டுபிடிப்பு போட்டியில் பங்கேற்க வெளிநாடுகளைச் சேர்ந்த 19 பேர் உட்பட ஆயிரத்து 290 விண்ணப்பங்கள் வரப்பெற்றுள்ளதாக மத்திய தகவல் ஒலிபரப்பு அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

அனிமேஷன், ஒலி – ஒளி காட்சி அமைப்புகள் மற்றும் இந்தியாவின் பாரம்பரிய கதை செல்லும் திறனை வெளிப்படுத்தும் வகையில் இந்த போட்டி அமையும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

சாம்பியன் கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா 4 விக்ரெட் வித்தியாசத்தில் நியூஸிலாந்தை வீழ்த்தி கோப்பையை வென்றது.

துபாயில் நேற்று நடைபெற்ற இப்போட்டியில் டாஸ் வென்று முதலில் பேட் செய்த நியூஸிலாந்து அணி, நிர்ணயிக்கப்பட்ட 50 ஓவரில் 7 விக்ரெட் இழப்பிற்கு 251 ரன் எடுத்தது.

இதையடுத்து, 252 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் களமிறங்கிய இந்திய அணி, 49 ஓவரில் 6 விக்ரெட்டுகளை மட்டும் இழந்து 254 ரன் எடுத்து வெற்றிபெற்றது.

அதிகபட்சமாக ரோஹித் சர்மா 76 ரன் எடுத்தார்.

இந்த வெற்றியின் மூலம் இந்தியா சாம்பியன் கோப்பையை மூன்றாவது முறையாக வென்றுள்ளது.

இந்திய அணியின் வெற்றிக்கு குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு, பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி உள்ளிட்ட தலைவர்கள் வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

>>>><<<<

தேசிய இளையோர் தடகள சாம்பியன் போட்டி இன்று பீகாரில் தொடங்குகிறது.

வரும் 12ஆம் தேதிவரை நடைபெறவுள்ள இந்தப் போட்டியில் நீளம் தாண்டுதல், தடை ஓட்டம் உள்ளிட்ட 12 பிரிவுகளில், நாடுமுழுவதிலுமிருந்து வீரர்கள் பங்கேற்கின்றனர்.

தமிழகத்தைச் சேர்ந்த சுபாஷ்குமார் 5ஆயிரம் மீட்டர் ஓட்டப் பிரிவிலும், தேவிபாலா மகளிர் 3 ஆயிரம் மீட்டர் ஓட்டப்பிரிவிலும் பங்கேற்கின்றனர்.

>>>><<<<

தாய்லாந்தில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச மகளிர்டென்னிஸ் போட்டியின் தகுதிச்சுற்று ஆட்டங்களில் இந்தியாவின் **Akansha** இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>><<<<

சர்வதேச பாரா டேபிள் டென்னிஸ் போட்டி, ஸ்பெயினில் இன்று தொடங்கி வரும் 14ஆம் தேதிவரை நடைபெறவுள்ளது.

>>>><<<<

சர்வதேச பாரா தடகள போட்டி இன்று புதுதில்லியில் தொடங்குகிறது.

>>>>END<<<<